Информатика. 

Разработка  уроков по  освоению инструментальных программ.

Школа: МОУ «Мало- Тапьинская  НШС»

Учитель: Яманаева Е.Т.

Класс: 3
Учебник: "Информатика и ИКТ. Мой инструмент компьютер".3 класс.  Горячев А.В.
 М., Баласс, 2010.

Методическое сопровождение: 
*Методические рекомендации для проведения уроков по учебнику "Информатика и ИКТ. Мой инструмент компьютер" для 3 класса (модули 1-3)  Горячев А.В.
*Интерактивная лекция по теме: «Урок информатики в рамках технологического компонента».
* Интерактивная лекция по теме: Программное обеспечение модуля «Информатика и ИКТ».

*Физкультминутки для учителя. Пермь, 2006.

*Завуч начальной школы. № 3, 2010.

Модуль: «Создание рисунков».
Урок № 1.

Тема урока: «Знакомство с технологией создания рисунков на компьютере».

Цели урока: 

1. Представить ученикам новый учебный модуль «Создание рисунков».

2. Познакомить с ситуациями, в которых может быть применена изучаемая технология.

3. Создать представление о графических редакторах.

4. Научить запускать программу TuxPaint.

5. Научить рисовать инструментом Краска.

Ход  урока:    

	Этапы
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Пр.

время

	I. Организацион

ный
	Учитель приветствует детей.

Проверяет готовность детей к работе.
	
	1 мин

	 II.  Разминка

(с участием Буратино)
	Графический диктант «Напиши букву»/т/

/Информатика в играх и задачах.3 класс.

С.8/
	Каждый выполняет работу на листочке.

Самоконтроль с образца учителя.
	2 мин

	III. Проверка домашнего задания
	...
	...
	1-2 мин

	IV. Целеполагание.
Формулирова
ние основного вопроса: 
«Как создавать рисунки (или изображения) на компьютере

	1) Учитель рассказывает ученикам, что давным-давно лет 30-40 тому назад были принтеры, которые могли печатать только символы: буквы, цифры и знаки. Чтобы печатать на таких принтерах изображения, люди разбивали изображения на клеточки размером с символы и подбирали для каждой клеточки букву, цифру, знак или пробел, так чтобы этот символ издалека выглядел темнее или светлее. Глядя издалека на строки символов, человек видел изображение.

Учитель показывает несколько  примеров, как выглядели такие распечатки. Затем учитель спрашивает детей, как они считают, какой вопрос будет обсуждаться сегодня на уроке?

Прослушав несколько вариантов ответов, сравнивает  их с авторским.

Версия автора: «Как создавать рисунки (или изображения) на компьютере?» 
	Ученики предлагают свои версии.


	3-4 мин

	V. 

Знакомство с новым модулем "Создание рисунков".


	Учитель предлагает детям открыть учебник на странице 25 и познакомиться с тем, чему они научатся при освоении этого модуля. Можно задать вопрос, как считают ученики, почему есть два отдельных пункта: «Вы научитесь» и «Вы будете учиться»? Дело в том, что можно научиться выполнять основные операции – это технические действия; но полностью научиться придумывать рисунок и создавать его с помощью компьютера нельзя – это творческая работа, этому можно учиться всю жизнь. Придумывать рисунок и создавать его с помощью компьютера могут и школьники, и студенты, и взрослые профессиональные художники. Нет предела совершенству.

Затем учитель предлагает детям найти последнюю страницу модуля (страница 36) и познакомиться с тем, как будут оцениваться результаты изучения этого модуля.

Учитель обращает внимание учеников на слова «…творческую работу для выбранной ситуации».


	Ученики выполняют указания учителя.

Ученики предлагают свои версии.

Ученики выполняют указания учителя.


	6-8 мин

	VI. /Мотивация/ Обзор жизненных ситуаций с применением изучаемой технологии.


	 Учитель просит подумать и сказать, где ученикам пригодится умение создавать рисунки на компьютере. Затем обобщает ответы и предлагает открыть учебник на странице 26. Учитель обращает внимание учеников, как одинаково описаны все ситуации: во всех описаниях есть название ситуации, роль ученика в этой ситуации, описание ситуации и задание (что именно надо сделать в этой ситуации в этой роли).

В качестве примера учитель разбирает одну ситуацию (по своему выбору или  по просьбе учеников ), рассказывает, что должно получиться в итоге. С остальными ситуациями ученики подробнее познакомятся дома при выполнении домашнего задания.

в компьютерном классе». 


	Учащиеся высказывают свои предложения.

Ученики выполняют указания учителя.

Ученики участвуют в беседе.


	5-7 мин

	1. VII. Создание представления о компьютерной графике и графических редакторах. 


	/На этом этапе урока учитель занимается расширением кругозора школьников. Предварительно надо подготовить файлы с примерами растровой и векторной графики и подготовить демонстрацию увеличения этих изображений, когда на весь экран растянут небольшой фрагмент этих изображений./
Учитель рассказывает детям, что информация об изображениях может храниться в компьютере двумя основными способами: в виде описания всех точек изображения и в виде описания линий и фигур, из которых составлен рисунок. В первом случае мы говорим о растровой графике, во втором – о векторной. Фотографии относятся к растровым (поточечным)  изображениям. 

Учитель показывает детям примеры изображений в растровой и векторной графике, показывает, что получится при увеличении фрагментов этих изображений.

Предлагает  детям угадать, к какого рода графике относится очередное демонстрируемое изображение.

-Мы будем создавать растровые изображения. Программы для работы с изображениями называются графическими редакторами. Существует много графических редакторов. Некоторые из них представлены на страницах 31 и 32 в учебнике. 

Мы будем работать с программой TuxPaint («такс пэйнт»). Такс – это имя пингвина, официального талисмана операционной системы Linux («линукс»).


	Ученики стараются угадать.

Рассматривают указанные страницы.
	5-7 мин

	2. VIII. Физкультминутка 
	Руки кверху поднимаем,

А потом их опускаем,

А потом их разведем

И к себе скорей прижмем.

А потом быстрей, быстрей,

Хлопай, хлопай веселей.
	Учащиеся выполняют предложенные учителем действия.
	1 мин

	3. IX. Домашнее задание.
	Дома надо просмотреть задания в ситуациях на странице 26 и 28 и придумать свою ситуацию. Можно пойти легким путем, немного поменяв одну из предложенных ситуаций, например, страница другого учебника, поздравление другому имениннику, рисунок на другой конкурс. А можно подумать, где в жизни людей ещё могут быть нужны рисунки, и описать такую ситуацию, которой нет в учебнике. Ситуацию надо записать в тетради так, как это сделано в учебнике, с заголовками: Ситуация, Твоя роль, Описание, Задание. Подумать над тем, для какой ситуации было бы интересно выполнять творческую работу.


	Записывают домашнее задание в специальную тетрадь.
	2-3 мин

	X. Запуск программы TuxPaint. 


	/Предварительно размещен на рабочем столе ярлык программы TuxPaint/
Учитель просит детей вспомнить, как запускают программы на выполнение. Показывает, как выглядит ярлык программы TuxPaint и просит её запустить, помогает при появлении проблем.


	Дети запускают программу.
	1-2 мин

	XI. Выполнение заданий на освоение инструмента Краска.


	Учитель напоминает ученикам, что художники, которые пишут красками на холсте, используют кисти разного размера и палитру с красками. Показывает, где в окне TuxPaint располагается холст, палитра с красками и кисти разной формы и размера.

Далее учитель предлагает детям порисовать так, как рисуют художники: выбирая кисть, окуная её в краску и нанося мазки на холст. Стирать нельзя, но можно наносить новые мазки поверх нарисованного.

Рисовать можно всё, что угодно: портрет, пейзаж, натюрморт. Но недолго – 5-7 минут.

Например, можно попробовать изобразить рисунки из верхней полосы рисунков на странице 34 в учебнике.

По завершении выходим из программы без сохранения нарисованного на холсте.


	
	7-8мин

	XII.Релаксация
	Учитель просит посмотреть в окно,  расслабиться, спокойно подышать.
	Следуют инструкциям учителя.
	20 сек 

	XIII.  Подведение итогов урока.
	Учитель задает вопросы по изученному материалу:

-Какие два вида компьютерной графики вы знаете?
-Как называются программы для работы с компьютерной графикой?
-Как называется программа, в которой вы работали сегодня?
	Ученики отвечают.
	2 мин


Урок № 2.

Тема урока: «Операции при создании рисунков. Инструменты Линии, Текст, Ластик».
Цели урока: 
1. Познакомить с основными операциями в программе TuxPaint.

2. Научить сохранять выполненные рисунки и открывать их для внесения изменений.

3. Научить выполнять действия с инструментами Линии, Текст, Ластик,

4. Научить отменять и восстанавливать выполненные действия.

Ход  урока:    

	Этапы
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Пр.

время

	I. Организацион

ный
	Учитель приветствует детей.

Проверяет готовность детей к работе.
	
	1 мин

	 II.  Разминка

(с участием Буратино)
	Графический диктант «Нарисуй фигуру»

/Информатика в играх и задачах.3 класс.

Ч.1,с.8-9, любую фигуру/
	Каждый выполняет работу на листочке.

Взаимоконтроль с образца учителя (Буратино).
	2 мин

	III. Проверка домашнего задания
	Проверяет – прослушивает сообщения детей.
	Описывают свои ситуации с заголовками: Ситуация, Твоя роль, Описание, Задание.
	3-4 мин

	IV. Целеполагание,мотивация.

Формулирова
ние основного вопроса: 
«Какие действия можно выполнять в TuxPaint и как это делать?»


	Учитель сообщает детям, что теперь они будут обдумывать свою творческую работу, а на двух последних уроках займутся её выполнением. Учитель знакомит с тем, что с некоторыми идеями о создании творческих работ можно познакомиться по справочнику-практикуму «Графический редактор TuxPaint». В частности, там описаны некоторые идеи к проектам: поздравительная открытка, рисунок-загадка, иллюстрация, задача, герб, экслибрис.
Учитель говорит, что может  быть уже сейчас приступить к выполнению итоговой творческой работы? Зачем ждать несколько недель? 

Далее учитель подводит учеников к ответу, что им ещё неизвестно, какие средства TuxPaint можно использовать для создания рисунков и как именно их применять.

Затем учитель спрашивает детей, как они считают, какой вопрос будет обсуждаться сегодня на уроке?

Прослушав несколько вариантов ответов, можно сравнить их с авторским.

Версия автора: «Какие действия можно выполнять в TuxPaint и как это делать?» 
	Ученики предлагают свои версии.


	2-3 мин

	V.Обзор операций, соотнесение их с заданием в жизненной ситуации.


	Учитель предлагает ученикам прочитать текст в верхней части страницы 33  и устно с выборочным опросом выполнить задание «Как вы считаете»?
Учитель предлагает ученикам прочитать текст на странице 33 про инструменты  и устно с выборочным опросом ответить на вопросы про панель инструментов, а затем выполнить задание под заголовком «Выполните».

Далее учитель знакомит с тем, что с полным перечнем операций в программе TuxPaint можно познакомиться в справочнике- практикуме на страницах 34-35. Для каждой операции приведено название, номер страницы, на которой подробно описаны действия при выполнении этой операции, и результат применения или символический образ этой операции. На обложке справочника-практикума можно увидеть номер самой первой страницы справочника по операциям – это страница 33. Если при  работе в программе дети забудут, как выполняется какая-нибудь операция, или захотят познакомиться с операцией сверх тех, что будут изучаться на уроках, они могут заглянуть в справочник-практикум.


	Ученики выполняют указания учителя. Правильные ответы:  -рисование прямых линий, -рисование прямых линий, заливка, -рисование точек, прямых линий, кривых линий, фигур,  -рисование точек, прямых линий, фигур (для носа фигура треугольник),     -рисование фигур.

Ученики выполняют указания учителя.


	5-6 мин

	VI. Сохранение, открытие и удаление файла 1.Знакомство с операциями сохранения, открытия и удаления файла. 

	Учитель рассказывает ученикам, как важно сохранять результаты работы, как бывает обидно, если из-за сбоя компьютера или из-за своей ошибки пропадает работа, в которую вложено много труда. Поэтому бывает полезно не только регулярно сохранять текущую работу, но и хранить промежуточные результаты работы. Но иногда ненужные рисунки бывает надо удалять.

Учитель показывает, как выполняется сохранение рисунка, а также открытие или удаление ранее сохраненного рисунка в программе TuxPaint.
	.

Ученики делают заметки в рабочей тетради.


	1-2 мин

	2. Выполнение заданий на сохранение, открытие и удаление файла.
	Учитель дает описание операций для выполнения:
 -сделать  любой рисунок инструментом Краска, как  делали на предыдущем уроке, сохранить его; 

- сделать второй рисунок, тоже сохранить его;

-открыть  первый рисунок, внести изменения, сохранить; 
-открыть  второй рисунок, внести изменения, сохранить;

-удалить первый рисунок; 
-удалить второй рисунок.

Учитель наблюдает за работой учеников, помогает при возникновении затруднений, отмечает тех учеников, кому можно поставить хорошую отметку за уверенное выполнение операций, и тех учеников, кто не справляется с выполнением изучаемой операции и кому следует поработать над ней на дополнительном занятии-консультации, дома. 


	Ученики выполняют задания на освоение инструмента.


	4-5 мин

	VII. 
4. Физкультминутка 
	Посмотри-ка, погляди-ка:

Ах, какая земляника!

Ниже, ниже приседай.

А теперь скорей вставай.
	Ученики встают, выполняют упражнения под стихотворение.
	1 мин

	VIII. Инструмент Линии Знакомство с инструментом Линии, освоение инструмента Линии. 
	Учитель рассказывает, что часто бывает надо рисовать прямые линии, для этого удобно пользоваться инструментом Линии. Учитель показывает, как выполняется рисование инструментом Линии в программе TuxPaint.
 Затем предлагает выполнить  по выбору и в любом порядке часть упражнений: 
1.Подберите форму и цвет кистей и нарисуйте  линиями пейзаж: траву, деревья, дом, машину.
2.Подберите форму и цвет кистей и нарисуйте  линиями робота.

Учитель наблюдает за работой учеников, помогает при возникновении затруднений, отмечает тех учеников, кому можно поставить хорошую отметку за уверенное выполнение операций, и тех учеников, кто не справляется с выполнением изучаемой операции и кому следует поработать над ней на дополнительном занятии-консультации. 
	Ученики   выполняют задания на освоение инструмента.
	1-2 мин

3-4 мин

	IX. Инструмент Текст. 

1. Знакомство с инструментом Текст.


	Учитель рассказывает, что иногда бывает надо сделать на рисунке надписи. Например, если мы делаем поздравительную открытку. Кроме того, надо научиться подписывать свои рисунки в углу буквами небольшого размера (чтобы надпись не мешала любоваться рисунком).

Учитель показывает, как делать на рисунке надписи инструментом Текст в программе TuxPaint. 


	
	1-2 мин

	2. Выполнение заданий на освоение инструмента Текст.


	Учитель дает описание операций для выполнения:

1.Выберите сами шрифт и цвет текста и напишите свои имя и фамилию.
2.Проведите опыт: сколько строк умещается на экране при вводе текста? Найдите шрифт, при использовании которого на экране помещается наибольшее число строк. Найдите шрифт, при использовании которого на экране помещается меньшее число строк.
3.Попробуйте вспомнить самую короткую пословицу или поговорку. Выберите шрифт и цвет текста и введите этот текст. Посоревнуйтесь, чья пословица или поговорка короче (по числу знаков).

4.Попробуйте, используя буквы, цифры и знаки как фигурки, составить из них какой-нибудь рисунок.

Учитель наблюдает за работой учеников, помогает при возникновении затруднений, отмечает тех учеников, кому можно поставить хорошую отметку за уверенное выполнение операций, и тех учеников, кто не справляется с выполнением изучаемой операции и кому следует поработать над ней на дополнительном занятии-консультации. 


	Ученики выполняют по выбору и в любом порядке часть упражнений (кто сколько успеет).

	5-6 мин

	X. Инструмент Ластик 1.Знакомство с  инструментом Ластик и с операциями отмены и восстановления действий.


	Учитель рассказывает, как исправлять ошибки при создании рисунка. С одним способом дети уже знакомы – это закрашивание кистью того, что нарисовано неправильно.

Ещё можно стирать нарисованное ластиком. Но особенно удобно отменять результат действий. Если ошиблись и отменили больше действий, чем надо, это не страшно, их можно восстановить.

Учитель показывает, пользоваться инструментом Ластик, как отменять и восстанавливать действия в программе TuxPaint. 

	
	1-2 мин

	2.Выполнение заданий на освоение инструмента Ластик и операций отмены и восстановления действий.
	Учитель сообщает дополнительно тем детям, которые быстро освоили инструменты, что можно отменять не только одно действие, а несколько последних действий и дает задание: «Проведите исследование и выясните, сколько именно действий можно отменять».
	Дети делают любые рисунки и стирают их ластиком. Делают любые рисунки, пробуют отменять и восстанавливать результаты своих действий. Следуют инструкциям учителя.
	2-3 мин

	XI. Домашнее задание.


	Учитель сообщает, что дома надо будет сделать окончательный выбор ситуации. Если ситуация не взята полностью из учебника и не является той, которую ученик сам придумал и уже описал в тетради, то выбранную ситуацию надо записать по правилу, так, как это сделано в учебнике, с заголовками: Ситуация, Твоя роль, Описание, Задание.

Кроме того, дома надо будет письменно в тетради ответить на вопрос:

Для чего в этой ситуации нам нужен этот рисунок? Какую пользу он нам может принести в этой ситуации? (Для чего нужна открытка на день рождения, для чего нужна иллюстрация в книге, для чего нужен проект оформления витрины?)
	Записывают домашнее задание в специальную тетрадь.


	1-2 мин

	XII.Релаксация
	         «Волшебный сон»

Реснички опускаются, глазки закрываются.

Мы спокойно отдыхаем (2 р).

Сном волшебным засыпаем.

Дышится легко, ровно, глубоко. 

Наши руки отдыхают…

Ноги тоже отдыхают, отдыхают, засыпают (2 р)

Дышится легко, ровно, глубоко.

Мы спокойно отдыхали, сном волшебным засыпали.

Хорошо нам отдыхать, но пора уже вставать!

Крепче кулачки сжимаем, их повыше поднимаем.

Потянулись!  Улыбнулись! Всем открыть глаза и встать!
	Учащиеся выполняют предложенные учителем действия.
	2 мин

	XIII. Подведение итогов урока.
	Учитель задает вопросы по изученному материалу, ученики выборочно отвечают.

Например:

1.Какие операции мы сегодня научились выполнять?

2.Что надо делать, если забыл, как выполняется операция?

3.Какими способами можно исправлять ошибки при работе в TuxPaint?

Учитель рассказывает, кому из учеников он ставит хорошие отметки за выполнение изучавшихся на уроке операций, и предлагает кому-то из учеников прийти на дополнительное занятие-консультацию, чтобы по лучше отработать эти операции.
	Ученики отвечают.
	2 мин


Урок № 3
Тема урока: «Инструменты Фигура, Штамп, Заливка»

Цель урока: 

Научить выполнять действия с инструментами Фигура, Заливка, Штамп.
Ход  урока:    

	Этапы
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Пр.

время

	I. Организацион

ный
	Учитель приветствует детей.

Проверяет готовность детей к работе.
	
	1 мин

	 II.  Разминка

(с участием Буратино)
	Графический диктант «Нарисуй фигуру»

/Информатика в играх и задачах.3 класс.

Ч.1,с.8-9, любую фигуру/
	Каждый выполняет работу на листочке.

Самоконтроль с образца учителя (Буратино).
	2 мин

	III. Проверка домашнего задания
	Коротко прослушивает сообщения детей, если в ситуации появились дополнения, изменения.
	Описывают свои ситуации с заголовками: Ситуация, Твоя роль, Описание, Задание.
	1-2 мин

	IV. Целеполагание,мотивация.

Формулирова

ние основного вопроса: «С помощью каких инструментов можно ускорить создание рисунков?» 


	Учитель рассказывает детям, что времени на выполнение итоговой творческой работы для выбранной ситуации у них будет не очень много, поэтому важно научиться использовать специальные инструменты в графическом редакторе TuxPaint, ускоряющие работу.

Учитель спрашивает, могут ли дети  за одну -две минуты нарисовать в TuxPaint рисунок: небо, трава, в небе солнце, на траве курица?

 А это вполне реально.

Затем учитель спрашивает детей, как они считают, какой вопрос будет обсуждаться сегодня на уроке?

Прослушав несколько вариантов ответов, можно сравнить их с авторским.

Версия автора: «С помощью каких инструментов можно ускорить создание рисунков?» 

 
	Вероятнее всего, дети скажут «нет».

Ученики предлагают свои версии.


	2-3 мин

	V.  Инструмент Фигура.

1.Знакомство с инструментом Фигура. 


	Учитель предлагает детям открыть учебник на странице 34, посмотреть на нижний ряд рисунков и сказать, что в них особенного? – Дети видят, что все эти рисунки созданы из простых фигур: прямоугольников, кругов, треугольников (закрашенных или незакрашенных). Сейчас мы будем учиться использовать этот инструмент. С его помощью  в рисунке небо+травка+солнце+курица мы бы рисовали солнце (закрашенный желтый круг).

Учитель показывает, как рисовать инструментом Фигура в программе TuxPaint./ в справочнике-практикуме (стр.44-45)/
	Ученики выполняют указания учителя.

Ученики делают заметки в рабочей тетради.


	2-3 мин

	2. Знакомство с ресурсами программы, используемыми в данной операции. 
	Учитель показывает, какие виды фигур можно использовать в программе, обращая внимание, на то, что цвет, размер, растяжение и угол поворота каждой фигуры можно выбирать самим.  

/в справочнике-практикуме (стр.31)/
	Ученики делают заметки в рабочей тетради.


	1-2 мин

	3. Выполнение заданий на освоение инструмента Фигура. 


	Учитель выдает задание: /со страницы 45 справочника-практикума/
1.Нарисуйте снеговика фигурами на синем фоне. Синий фон можно сделать одной фи​гурой «Сплошной прямоугольник» синего цвета размером во всё поле для рисования.
2.Нарисуйте фигурами любой городской пейзаж. Например, домик, дорогу, светофор.
3.Нарисуйте фигурами робота.

4.Нарисуйте фигурами радугу.

Учитель наблюдает за работой учеников, помогает при возникновении затруднений, отмечает тех учеников, кому можно поставить хорошую отметку за уверенное выполнение операций, и тех учеников, кто не справляется с выполнением изучаемой операции и кому следует поработать над ней на дополнительном занятии-консультации. 


	Ученики выполняют по выбору и в любом порядке часть упражнений.

	4-5 мин

	VI. Инструмент Штамп.  

1. Знакомство с инструментом Штамп.
	Учитель показывает, как рисовать инструментом Штамп в программе TuxPaint. Особое внимание уделяется отличию между штампами с заданным цветом и штампами с выбором цвета, изменению размера, поворотам и отражениям штампов. / справочник-практикум (стр.46-47)/
	.

Ученики делают заметки в рабочей тетради.


	2-3 мин

	2. Знакомство с ресурсами программы, используемыми в данной операции.


	Учитель говорит, что если мы хотим использовать штампы при придумывании своего рисунка, то надо ориентироваться в их многообразии. Для этого удобно использовать раздел «Ресурсы программы» в справочнике-практикуме. На страницах 28-31 справочника практикума можно познакомиться с рисунками, которые можно рисовать штампами.

На странице 28 можно познакомиться со штампами, для которых можно выбрать цвет. С одним уточнением: можно выбрать свой цвет и для двух штампов на странице 31. Это гвоздика в рубрике «Растения» и звериный след в разделе «Отдельные предметы».

Дети рассматривают рисунки штампов. 


	Ученики делают заметки в рабочей тетради.


	2-3 мин

	3. Выполнение заданий на освоение инструмента Штамп. 


	Учитель выдает задание: /со страницы 47 справочника-практикума/
1.Перед палаткой с овощами и фруктами рядами выложены ящики с товаром. Нарисуйте штампами этот вид. (Пример приведен в справочнике-практикуме.)

2.Нарисуйте штампами семьи животных. (Пример стаи рыб приведен в справочнике-практикуме.)

3.Нарисуйте штампами с выбором цвета симметричный узор. Используйте переворачивание штампов и изменение размеров. (Пример узора приведен в справочнике-практикуме).

4.Нарисуйте штампами картину о космосе.

Учитель наблюдает за работой учеников, помогает при возникновении затруднений, отмечает тех учеников, кому можно поставить хорошую отметку за уверенное выполнение операций, и тех учеников, кто не справляется с выполнением изучаемой операции и кому следует поработать над ней на дополнительном занятии-консультации. 


	Ученики выполняют по выбору и в любом порядке часть упражнений.

	4-5 мин

	VII. 
5. Физкультминутка (с гимнастикой для глаз)
	Мы ногами топ-топ,

Мы руками хлоп-хлоп,

Мы глазами миг-миг,

Мы плечами чик-чик,

Раз- сюда, два- туда,

Повернись вокруг себя.
	Ученики встают, выполняют упражнения под стихотворение.
	1 мин

	VIII. Инструмент Заливка. 1.Знакомство с инструментом Заливка. 
	Учитель показывает пример действия инструментом Заливка. Лучше подобрать пример, когда закрашивается область не самой простой формы. Затем предлагает открыть учебник на странице 35 и ответить на вопрос «Как высчитаете» (в самом верху страницы).

Затем учитель показывает по шагам, как пользоваться инструментом Заливка в программе TuxPaint. / в справочнике-практикуме (стр.51-52)/
	Ученики делают заметки в рабочей тетради.


	1-2 мин



	2.Выполнение заданий на освоение инструмента Заливка. 


	Учитель выдает задание: /со страницы 52 справочника-практикума/
1.Откройте любой рисунок или быстро нарисуйте новый. Используя инструмент Заливка, поменяйте цвета линий и областей.

2.Исследуйте, как именно программа определяет границы областного цвета. Для этого выполните заливку для рисунков, созданных штампами с нечёткими границами областей. (Пример приведен в справочнике-практикуме).

Учитель наблюдает за работой учеников, помогает при возникновении затруднений, отмечает тех учеников, кому можно поставить хорошую отметку за уверенное выполнение операций, и тех учеников, кто не
	Ученики выполняют по выбору и в любом порядке часть упражнений.

	4-5 мин

	IX. Подбор ресурсов программы для реализации творческой работы. 


	Учитель предлагает детям вспомнить идею своей творческой работы, к которой они приступят на следующем уроки, просмотреть коллекцию штампов в справочнике-практикуме на страницах 28-31 и подумать, какие из них могут им пригодиться. Рекомендует делать пометки в тетради, чтобы до дома не забыть.


	
	1-2 мин

	X. Домашнее задание.


	Дома надо продумать эскиз, набросок творческой работы, которую ученики начнут делать на следующем уроке. Эскиз надо зарисовать в тетрадь. Особенно аккуратно прорисовывать не надо, должно быть понятно, что где будет изображено. Кроме эскиза надо составить план рисования: что и какими инструментами рисуется сначала, что потом.


	Записывают домашнее задание в дневник.


	1-2 мин

	XI.Релаксация
	    « Путешествие в волшебный лес»

(Выполняется сидя или лежа под музыку «Звуки леса»)

      -Сядьте (лягте) удобно, расслабьтесь, закройте глаза. Представьте себе, что вы в лесу, где много деревьев и цветов.

      Прислушайтесь к звукам и насладитесь запахами вокруг вас. Пахнет влажная земля. Ветер доносит запах цветов. Вы слышите пение птиц, шорохи трав.

      Это успокаивает вас, снимает напряжение и волнение. Вам хорошо и спокойно.

      Сохраните  это ощущение до следующего занятия.


	Учащиеся выполняют предложенные учителем действия.
	1 мин

	XII. Подведение итогов урока.
	Учитель задает вопросы по изученному материалу, ученики выборочно отвечают:
1.Какие инструменты можно использовать в TuxPaint для ускорения работы?

2.Какие действия с фигурами можно делать при рисовании?

3.Какие действия можно делать со штампами при рисовании?

Учитель рассказывает, кому из учеников он ставит хорошие отметки за выполнение изучавшихся на уроке операций, и предлагает кому-то из учеников прийти на дополнительное занятие-консультацию, чтобы получше отработать эти операции.


	Ученики отвечают.
	2 мин


Урок № 4.

Тема урока:  «Самостоятельная работа над проектами»
Цель урока: 
Проверить умение выполнять основные операции при создании рисунков.

Ход  урока:    

	Этапы
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Пр.

время

	I. Организацион

ный
	Учитель приветствует детей.

Проверяет готовность детей к работе.
	
	1 мин

	 II.  Разминка

(с участием Буратино)
	Графический диктант «Нарисуй фигуру»

/Информатика в играх и задачах.3 класс.

Ч.1,с.8-9, любую фигуру/
	Каждый выполняет работу на листочке.

Взаимоконтроль с образца учителя (Буратино).
	2 мин

	III. Проверка домашнего задания
	Проверяет – прослушивает сообщения детей.
	Описывают свои творческие планы, показывают эскизы творческих работ, описывают операции.
	4-5 мин

	IV. Целеполагание.
	При помощи наводящих вопросов учителя (например: Смогут ли уже сейчас дети нарисовать задуманный рисунок- осуществить  задуманный проект) выводится цель урока «Получить практические  умения выполнять основные операции при создании рисунков».
	Ученики участвуют в беседе.
	1 мин

	V. Проведение самостоятельной работы на выполнение операций. 


	Учитель предлагает раздаточный материал с набором операций:

1.Подпишите свою работу с помощью инструмента Текст. Мелким шрифтом синего цвета напишите в верхнем левом углу имя, фамилию, класс.

2.Инструментом Линии самой тонкой кисточкой красного цвета подчеркните имя, фамилию, класс.

3.Под чертой инструментом Краска кисточкой, расположенной снизу от предыдущей, проведите зеленую линию от левого края рисунка до правого (оставьте место для рисунка под линией).

4.Выполните заливку желтым цветом пространства под линией (заливка не должна пролиться на имя и фамилию; если это произошло, отмените заливку, доведите зеленую линию до краев рисунка и повторите заливку.

5.На желтом фоне нарисуйте черную окружность не закрашенную внутри и закрашенный коричневый треугольник.

6.С помощью штампов запишите на желтом фоне голубым цветом пример 2х2=4.

7.С помощью штампов разместите в правом нижнем углу улыбающийся смайлик, заполненный желтым цветом.

8.Сохраните рисунок.  

 Учитель контролирует выполнение самостоятельной работы, подводит итоги,  ставит отметки. Основной критерий – правильное выполнение операций. 


	Ученики выполняют под контролем  учителя набор операций.


	15 мин

	VI. Гимнастика для глаз.
6. Физкультминутка.
	        Закрыть глаза, сильно напрягая глазные мышцы, на счет 1-4, затем раскрыть глаза, расслабить мышцы глаз, посмотреть вдаль на счет 1 -6. Повторить 4-5 раз. 

               (Далее стоя)

Мы пальчики сплели.

И вытянули ручки.

Ну а теперь мы от земли 

Отталкиваем тучки.

(Дети сплетают пальцы, вытягивают руки ладонями вперед, а потом поднимают их вверх и тянутся как можно выше)
	Ученики встают, выполняют упражнения по команде учителя и упражнения под стихотворение.
	2 -3

мин

	VII. Доработка эскиза с учетом ресурсов программы и советов одноклассников
	Учитель предлагает сделать записи в рабочую тетрадь, а далее доработать свои эскизы, наблюдает за работой учеников, помогает при возникновении затруднений.


	Ученики записывают новые приемы работы  разными инструментами, далее работают над своими эскизами самостоятельно. Желательно, чтобы в их распоряжении были справочники-практикумы, тогда они смогут просматривать различные коллекции ресурсов программы, не тратя на это время работы за компьютером, и продумывать использование этих ресурсов в своих проектах.
	3-4 мин

10 мин



	 VIII. Итоги, рефлексия.
	Учитель просит сообщить детей, какие сумели они получить практические  умения для создании рисунков и что особенно понравилось.
	Ученики участвуют в подведении итогов, рефлексии.
	1

мин

	 IX. Домашнее задание.
	Учитель предлагает доработать эскизы дома.
	Дети записывают задание в дневник.
	1

мин


Урок № 5.

Тема урока:  «Начало работы над проектами на компьютере»
Цель урока: 
Учить создавать с помощью компьютера рисунок, предназначенный для какой-либо цели.

Ход  урока:    

	Этапы
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Пр.

время

	I. Организацион

ный
	Учитель приветствует детей.

Проверяет готовность детей к работе.
	
	1 мин

	 II.  Разминка

(с участием Буратино)
	Графический диктант «Нарисуй фигуру»

/Информатика в играх и задачах.3 класс.

Ч.1,с.8-9, любую фигуру/
	Каждый выполняет работу на листочке.

Взаимоконтроль с образца учителя (Буратино).
	2 мин

	III. Проверка домашнего задания
	Проверяет – прослушивает сообщения детей.
	Описывают изменения в эскизах  своих творческих работ, сообщают о способах упрощения создания рисунка (применение штампов, рисование фигурами, заливки) которые позволят создать эскиз за 2 урока (30 мин) и позволят более полно реализовать авторские задумки.
	4-5 мин

	IV. Целеполагание.
	При помощи наводящих вопросов учителя  выводится цель урока: «Научиться создавать с помощью компьютера задуманный рисунок»
	Ученики участвуют в беседе.
	1 мин

	V. Самостоятельная  работа над проектом на компьютере. 


	Учитель  по необходимости консультирует учеников, помогает в сохранении работ.

	Ученики выполняют под контролем  учителя свои проекты, сохраняют их.


	15 мин

	VI. Гимнастика для глаз.
7. Физкультминутка.
	Посмотреть на переносицу и задержать взор на счет 1-4. До усталости глаза не доводить. Затем открыть глаза, посмотреть вдаль на счет 1 -6. Повторить 4-5 раз.

                   (затем стоя)

Сначала буду маленьким,

К  коленочкам прижмусь.

Потом я вырасту большим,

До лампы дотянусь.
	Ученики встают, выполняют упражнения по команде учителя и упражнения под стихотворение.
	2 мин

	VII. Разработка нового эскиза с учетом ресурсов программы и образцов одноклассников
	Учитель предлагает самим выбрать другую ситуацию( возможно  предлагает свою или предлагает  выбрать понравившуюся  работу кого-то из одноклассников), и начать работу над новым проектом. Все выполненные творческие работы должны будут попасть в портфолио (портфель достижений) ученика.


	Ученики работают над новыми эскизами самостоятельно в рабочей тетради. Желательно, чтобы в их распоряжении были справочники-практикумы, тогда они смогут просматривать различные коллекции ресурсов программы, не тратя на это время работы за компьютером, и продумывать использование этих ресурсов в своих проектах.
	10

мин



	VIII. Итоги, рефлексия.
	Учитель просит сообщить детей, сумели ли закончить свой проект, что особенно удалось.
	Ученики сообщают о результатах работы.
	1 мин

	IX. Релаксация

	       «Шум моря» (под музыку)
    Сядьте удобно, закройте глаза. Ваши руки наполняются теплом, ноги становятся тяжёлыми, голова опущена на грудь, все тело расслаблено.

         (включается музыка «Шум моря»)

     Представьте, что вы на берегу моря. Волны тихо плещутся у ваших ног, где- то вдали летают чайки, небо голубое, светит теплое солнце. Вам хорошо и спокойно.

     Дышим глубоко и ровно и слушаем шум моря. Представляем себе это море.

Вода уносит все ваши неудачи, обиды, ссоры, болезни. А солнце дарит вам хорошее настроение, крепкое здоровье, радость, удачу.

    Я буду считать от 1 до 10, и когда скажу «10»,вы откроете глаза и будете отдохнувшими и радостными.

   1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10- откройте глаза. Сделайте глубокий вдох- выдох. 
	Учащиеся выполняют предложенные учителем действия.
	4-5

мин

	 X. Домашнее задание.


	Учитель сообщает, что  дома надо будет подумать, успеет ли ученик завершить свой проект по составленному замыслу, и при необходимости поправить (упростить) проект. Задуманное упрощение проекта надо будет отразить в новом эскизе.

Те, кто успели сделать свой проект, готовят новый эскиз для новой выбранной ситуации.


	Дети записывают задание в дневник.
	1

мин


Урок № 6.

Тема урока:  «Завершение работы над проектами»
Цели урока: 
1. Учить создавать с помощью компьютера рисунок, предназначенный для какой-либо цели.

2. Учить оценивать результат выполнения творческой работы.
3. Учить находить удачные моменты в работах товарищей, давать положительный отзыв.
Ход  урока:    

	Этапы
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Пр.

время

	I. Организацион

ный
	Учитель приветствует детей.

Проверяет готовность детей к работе.
	
	1 мин

	 II.  Разминка

(с участием Буратино) IV.
	Графический диктант «Нарисуй фигуру»

/Информатика в играх и задачах.3 класс.

Ч.1,с.8-9, любую фигуру/
	Каждый выполняет работу на листочке.

Взаимоконтроль с образца учителя (Буратино).
	2 мин

	III. Целеполагание.
	При помощи наводящих вопросов учителя  выводится цель урока: «Доработать свой проект, защитить, оценить»
	Ученики участвуют в беседе.
	1-2

мин

	IV. 

Завершение работы над проектом.


	Учитель предлагает доработать и завершить работы на компьютере, по необходимости консультирует учащихся, просит учеников подписать свои работы с помощью инструмента Текст.

Если кто-то из учеников выполнил свою работу быстро,  предлагает  так же как и ранее начать работу над новым проектом. 
	Ученики за компьютерами приступают к завершению своих работ, по окончании работы над своими проектами ученики сохраняют созданное.

	15 мин



	V. Гимнастика для глаз.
Физкультминутка.
	*  Не поворачивая головы, посмотреть направо и зафиксировать взгляд на счет 1-4, затем посмотреть вдаль прямо на счет 1-6. Аналогичным образом проводятся упражнения, но с фиксацией взгляда влево, вверх и вниз. Повторить 3-4 раза.
    *   Раз, два, три, четыре, пять-

Начал заинька скакать.

Прыгать заинька горазд,

Он подпрыгнул десять раз.

	Ученики встают, выполняют упражнения по команде учителя и упражнения под стихотворение.
	2 мин

	VI. Оценивание результата работы над своим проектом.
	Учитель просит оценить свою работу по предложенному в письменном виде плану:

 1.Получилось ли в результате то, что было задумано или не совсем? Если не совсем, то что именно не удалось?

2.Соответствует ли результат эскизу? Менялся ли замысел во время работы? Как именно?

3.Чтобы можно было доделать или переделать, если бы было больше времени.


	По окончании работы над проектами ученики устно оценивают свою работу по предложенному учителем плану: 

Ученики, которые успели выполнить несколько творческих работ могут оценивать, отвечая на вопросы, только одну из них, лучше если это будет более сложная работа, для которой создан эскиз.


	4-5 мин

	VII. Выборочная демонстрация и обсуждение работ.


	Учитель просит  выступить перед классом, показать свою работу, рассказать о ней.

Остальным ученикам предлагает высказать свои мнения о работе товарища по образцам:

1. «Мне понравился рисунок  (кого)…» .
2. «Особенно мне понравилось …» . 
3. Вопросы автору рисунка (их может не быть).

/Основная задача просмотра работ всем классом – отработать шаблоны выступлений, показать классу, как надо выступать и обсуждать./

	Выбранные ученики показывают свои рисунки, сопровождая показ коротким выступлением на основе ответов на вопросы предыдущего этапа урока (что было задумано, что получилось, и над чем ещё они бы поработали, если было выделено время). Остальные школьники учатся выступать с положительными отзывами о работе товарища  по данным учителем образцам.

	10

мин

	VIII. Релаксация

	             « Водопад»

(выполняется под музыку Вивальди «Времена года»)

- Закрой глаза и представь себе, что ты находишься под небольшим водопадом. Вода чистая и прохладная. Небо светло- голубое. Воздух свеж. Вода мягко струится по твоей спине. Она стекает с тебя и продолжает свой путь дальше. Постой немного под водопадом, позволяя воде омывать твое тело и уноситься прочь.
	Учащиеся выполняют предложенные учителем действия.
	2-3

мин

	IX. Подведение итогов изучения модуля.

	Учитель напоминает ученикам, что они закончили изучение модуля «Создание рисунков», выборочно задает вопросы по изученному материалу, ученики отвечают.

Например:

1.Когда бывает полезно уметь создавать свои рисунки на компьютере?

2.С какими видами компьютерной графики они знакомы?

3.Какие инструменты в TuxPaint освоили ученики?

4.Чему ещё научились школьники при изучении модуля «Создание рисунков»?


	Дети отвечают.
	2-3

мин


